



点滴微光亦能驱散阴霾

威信县逸夫小学 骆思林

“教育，不仅是知识的灌溉，更是心灵的触摸。”这句话在我内心深处回荡，如同美妙的旋律。当我注视着眼前这群充满好奇与憧憬的学生时，我深感肩负的责任与使命之重大。为此，我愿意倾注所有的热情和智慧，为他们精心打造一个充满关爱与支持的学习天地。

初遇墙角沉默的少年

每当我看到那些来自学校周边农村的孩子，内心都会涌起一股莫名的感动。他们虽然生活简朴，但那一双双明亮的眼睛却充满了对知识的渴望和对未来的无限憧憬。然而，在这些孩子中，有一个少年让我无法忽视。他叫小杰，仿佛就是一个可有可无的存在。他总是穿着那件洗得发白的蓝色衣服，裤脚处破旧的线头随风飘动，仿佛在诉说着他的生活经历。

小杰的自我介绍仿佛是一幅淡淡的素描，简单却深深地印在了我的心里。那个站在全班同学面前，头低得几乎要埋进胸膛的少年，他的声音微弱，我能感受到他内心的挣扎和不安。他说完自己的名字后，默默地回到了座位。那一刻，我仿佛看到了他与整个世界之间的隔阂。在课堂上，小杰总是沉默寡言，仿佛语言对他

而言是一种沉重的负担。每当他被迫回答问题时，那种结结巴巴、语无伦次的样子，让我看到了他内心的恐惧和迷茫。课后，小杰常常独自坐在教室的角落，与周围的同学格格不入。有一次，我无意间看到小杰在课间休息时独自站在教室外的墙角，望着远方。那一刻，他的眼神中充满了无尽的思念和渴望。我走过去，轻轻地问他他在想什么？他转过身，眼眶里蓄满了泪水，哽咽着说：“老师，我想妈妈了。”那一刻，我的心被深深触动，仿佛被一根无形的线紧紧地拉住。一个幼小的心灵，竟然要承受如此沉重的思念和痛苦。通过与小杰的家长沟通，我得知了一个令人心碎的故事。原来，小杰的母亲因为一场意外离开了他，他的父亲为了生计不得不远离家乡去外地打工，小杰只能与年迈的爷爷、奶奶相依为命。

用关爱驱散阴霾

让“爱的募捐”输出能量。我心疼小杰，决定尽自己所能去帮助他，让他重新找回自信和快乐。我发起了一场“爱的募捐”活动，让小杰感受到关爱和被需要。我鼓励同学们主动与小杰交流，在课间休息时邀请他一起参加各种活动，分享自己

的玩具、书籍和零食，让小杰感受到关心和友好。可我也意识到，要让小杰真正融入集体，找回自信和快乐，仅仅依靠学校是不够的，家庭也是不可或缺的一部分，我与小杰的爷爷奶奶保持密切联系，了解他的家庭状况，以便更好地关心和支持他，力求创造一个持久而温暖的环境，让他的内心感受到温暖。慢慢地小杰逐渐融入了集体，变得开朗起来了，成绩也有了明显的提高，变得自信。

让鼓励催化进步。课堂上，我总能敏锐地捕捉到小杰的犹豫与困惑。每当他面露难色，我总会走到他身边，轻轻地问他：“小杰，有什么困扰吗？”他总是低下头，声音微弱地说出他的疑惑。每次我都会耐心地为他解答，鼓励他勇敢地面对困难。有一天，我正在讲解一道阅读题，小杰的眼中闪烁着坚定的光芒。我走到他身边，轻声问道：“小杰，你有思路吗？”他犹豫了一下，然后小声地说出了他的答案。我惊讶地发现，他的答案是正确的！我激动地说道：“小杰，你的回答很有创意，我很欣赏你的思考方式，请继续保持这种积极的态度！”通过这些具体行动和鼓励的话语，我希望能让小杰感受到老师的关爱与支持，让他在学习的道路上更加自信与坚定。

让学习释放无限潜能。为了激发小杰的潜能，我特意设计小组合作任务。我留心观察小杰，当他听到这个任务时，眼中闪过一丝犹豫与恐惧。我走到他身边，轻轻地握住他的手，低声说：“小杰，相信自己，你一定可以做得很好。”在我的鼓励下，小杰终于鼓起勇气参与到小组讨论中。那一刻，我知道，小杰的自信心已经被点燃。有一次，我收到一封小杰写的信。信中，他写道：“老师，感谢您给予我的鼓励和信任。是您让我相信自己可以做到，让我感受到了团队合作的力量。现在的我，已经不再害怕与人交流，也不再迷茫和不安。我知道，只要我勇敢地迈出第一步，就一定能够走向更美好的未来。”

用智慧点燃希望。“十年树木，百年树人”。作为班主任，我深知教育的目标不仅仅是传授知识，而是要激发孩子们的潜能和创造力。因此，在日常教学中，我注重培养孩子们的兴趣爱好和特长，引导他们发现自己的闪光点。

在一次班级才艺比赛中，我特意鼓励小杰参加，表演他擅长的舞蹈。虽然他在舞台上表现不是很出色，但他的勇气却打动了每一个人。当他完成表演，班上响起热烈的掌声，他露出了灿烂的笑容。我

到他身边，温柔地对他说：“小杰，你跳得很认真，很投入！我看到了你对舞蹈的热爱。记住，无论遇到什么困难，都不要放弃自己的梦想。你的努力和坚持，一定会让你在舞蹈的道路上越走越远。”

久而久之，小杰更加信任我，主动与我分享他的内心世界。他告诉我，他的梦想是成为一名舞蹈家，因为舞蹈给他带来了无尽自由和快乐。我紧紧地握住他的手，鼓励他：“小杰，你的梦想非常美好！我相信只要你坚持练习，不断提升自己，总有一天你会站在更大的舞台上，展现你的才华和魅力。加油，我相信你！”如今的小杰已经不再是那个沉默寡言的孩子。他变得充满活力和自信，善于表达自己的情感和想法。在课堂上，他积极参与讨论并勇于发表自己的见解；在课外，他会主动帮助同学解决问题并积极参加各种课外活动，时常能听到他银铃般的笑声。

“教育的目的就在于使人成为他自己，变成他自己”。每个孩子都是一颗独特的种子，只要我们用心去浇灌、用爱去呵护、用智慧去培育，他们一定会在未来的道路上绽放出属于自己的光彩。我作为班主任，将继续在这条道路上努力前行，为孩子们的健康成长和美好未来贡献自己的力量。

《小巴掌童话》

——充满神秘和奇幻的童话世界

威信县扎西小学麒麟分校一年级(4)班 朱君悦

中国杰出诗人臧克家说：“读一本好书，就像交一个益友。”老师也告诉我们，读书能使人变得聪明。因此，我最喜欢读书了。今天，我要把大家带进一个充满神秘和奇幻的童话世界——《小巴掌童话》一书中。

《小巴掌童话》是上个学期开学的时候，语文老师推荐给我们阅读的，作者是我国著名的儿童文学作家张秋生爷爷。你别说书名《小巴掌童话》，其实，书里藏着的是一个大大的世界呢！里面有许多充满温情的故事，也有许多趣味横生、蕴含道理的

故事。每一个故事都精彩绝伦，令人回味无穷。我一拿到书，就迫不及待地打开看起来。一页、两页、三页……很快，我就被书里的一个个精彩纷呈的故事深深吸引了，仿佛走进了一个充满神秘和奇幻的童话世界。

《小巴掌童话》这本书中，还有许多富有童趣、道理深刻、令人难忘、使人受益匪浅的故事。让我们一起走进《小巴掌童话》的世界，感受这些奇妙的故事吧！

(指导教师 毛秋云)

春天到了

威信县扎西小学麒麟分校一年级(4)班 杨安琪



冰雪融化，万物复苏！空气中弥漫着清新的气息，让人心旷神怡。

老师让我去找春天，我才走到楼下就找到了。桃花开了，粉红色的花瓣，漂亮极了。草儿长出了绿绿的新芽，小小的，很可爱。水池里有许多好看的小金鱼游来游去，好像玩得开开心心。天空蓝蓝的，温暖的太阳晒在大地上，舒服极了！蓝天、绿树、鲜花、小鸟都在告诉我，春天来了，我找到春天了！

两个女孩

昭阳区第十小学四年级(1)班 邹至霖

从前，在一个小乡村里，住着一户人家，别看他们住在乡村，但他们可有钱了。这户人家的女主人叫爱莉，她是一个非常贪心的女人，她和她的两个女儿住在一起。大女儿被宠得骄纵跋扈，什么事都不会做，也不会帮助别人。小女儿总是被爱莉嫌弃，但却养成了吃苦耐劳、心地善良、乐于助人的品德。每一个暑假，小女儿都要帮她们织漂亮的衣服。

又是一个炎热的夏天，小女儿在夜深人静的时候，坐在井边织衣服，听着潺潺的流水声，蛴蛴的鸣叫声不绝于耳，看着月光下清幽的森林、小草，织着衣服的小女儿渐渐地进入了甜甜的梦乡。

第二天一早，温柔的阳光照在小女儿纯净的脸上，她慢慢地睁开眼睛，发现自己在一个陌生的地方，那个地方生机勃勃，绿树成荫，还有潺潺的流水，美丽极了。她缓缓站起身来，向前走了几步，突然，一旁的大树叫了起来，大树说：“喂，小姑娘，我头上的果实太沉了，帮我摘下来吧！”小女儿虽然很吃惊，但还是把果实摘了下来。她又朝前走了几步，只见一个烤面包的机器红得冒烟儿，还没等机器说话，小女儿就把火源关了，把面包片放进盘子里，挤上奶油，放在了旁边的桌子上，微微笑了笑，离开了。

她又走了一段路，不远处出现了一栋高大美丽的房子，葱绿的树木，柔嫩的小花、小草，五颜六色的蝴蝶在花丛中飞来飞去，小鸟在大树间穿梭，还有奔跑的小马、小鹿。“哇，好美啊！”小女儿不由得发出啧啧的赞叹。小女儿走进这栋粉色的房子，在这里住了下来。每天她都会把床铺整理得一尘不染，把房间打扫得干干净净，在这里，她度过了最快乐时光。很快，几个月过去了，小女儿要回家了，这

时，一个老婆婆出现了，老婆婆说：“你的行为我都看见了，我有一样东西要送给你。”说着老婆婆从身上取下一个袋子递给了小女儿。“现在，你可以走了。”老婆婆吹灭了灯，粉墙后面出现了一道门，小女儿从那道门走了出来，回头一看，看见老婆婆关闭了大门。

小女儿很快就回到了自己的家。

大女儿看见小女儿手里拿着一个袋子，便好奇地问：“你从哪儿弄来的这么一个奇丑无比的袋子？”小女儿打开袋子一看，里面竟然装满了金银珠宝。小女儿也惊呆了，她把来龙去脉一五一十地告诉大女儿，大女儿一听高兴坏了，赶紧跑到井边，照着小女儿的样子织衣服，但她不一会儿就睡着了。大女儿醒来后，果真到了一个充满鸟语花香的地方，她向前走了几步，突然，一棵大树说：“我头顶的果实太沉了，你能帮我摘掉一些吗？”大女儿想了想，大吼着说：“这么热的天，你叫我帮你摘果子，想得美。”说完，她重重地踢了大树一脚，头也不回地走了。接着大女儿看见一个红得冒烟儿的烤面包机，烤面包机说：“小姑娘，快帮我拔掉电源，我快受不了了。”大女儿拔下电源，把面包机一下子丢进了河里，只听见“轰隆”一声响，水花四溅，她更加生气了。

不一会儿，大女儿看见了一间破旧的茅草屋，她心急如焚地向茅草屋跑去，也在这儿住了几个月，这几个月里，她把床铺弄得像鸡窝似的，整天好吃懒做，房间又脏又臭。几个月后，老婆婆出现了，她说：“哎，你走吧，我有个袋子送给你。”大女儿欣喜若狂，迫不及待地拿着袋子就出门了，连谢谢都没说一声。回到家里，她打开袋子一看，竟然是一堆发出阵阵恶臭的稀泥。



少年

第(230)期

题图:张梦瑶

多想有您的陪伴

富市博爱小学五年级(4)班 安方蕊



我的爸爸、妈妈常年在外地打工，我很少得到他们的陪伴与爱护，每次他们回家过年，我都很珍惜与他们的快乐时光。

一年级时，爸爸、妈妈开了一家奶茶店，由于经营不善，营业了一年后，奶茶店

欠了近30万元债务后倒闭了。从那天开始，爸爸、妈妈就外出打工。从此，我的幸福也就变成了回忆。那天晚上我哭了一夜，边哭边想，爸爸妈妈为什么要开奶茶店，为什么要离开我……早上起来时我的眼睛又红又肿，枕头湿了好大一片。

我最羡慕的不是别人有好吃的、好玩的，而是有爸爸、妈妈陪在身边。有一次，我独自一人到小区里玩，玩滑梯时，看见一个小妹妹的妈妈陪着她，一会儿问：

“宝贝儿，要喝水吗？”一会儿问：“宝贝儿，饿了吗？冷不冷？”……一长串的关怀瞬间滋润了我的心田，而小妹妹却生着气努着嘴摇摇头嚷嚷道：“不要啊！不要啊！”

妈妈的关怀，女儿的撒娇，我好羡慕，羡慕别人有妈妈喊，一声声宝贝儿、宝贝儿地叫着，而我却没有，没有妈妈在身边，我好难受。

我好想爸爸妈妈，多陪陪我。

(指导教师 唐永松)

奇特的笔

云大附中西林分校四年级(1)班 张梦瑶

铅笔写字容易秃，自动铅笔的笔芯总是断，中性笔用不了多久就要换新笔芯……于是，我就想发明一种铅笔不用削，自动铅笔不会断，中性笔一直有墨的“结合笔”。

“结合笔”在春夏秋冬，会随季节变

换各种各样的颜色，春天是淡绿、浅绿、碧绿及粉红，让人联想桃花盛开；夏天是深绿、浅黄和天蓝，让人看到就会想起蔚蓝的天空；秋天是火红和柠檬黄，让人宛如置身五彩缤纷的山林间；冬天是雪白和银白色的，就像雪后

她生气了

昭阳区第四小学凤舞校区五年级(1)班 王峰

我的表妹性格可真奇怪，有时很开朗，看见什么都会笑；有时却很生气，哪怕喝不到一杯可乐，都会生气。

一个周末，我和表弟表妹在小区里躲猫猫，轮到表妹来找我们，我们快速躲到树丛里远远地看着她。只见她跑到滑梯上找，蹦到大树后找，爬到乒乓球桌下找，找了很久很久，都没找到我们。表妹黔驴

技穷，只得大声呼喊我们：“快出来！快出来！”可是，我们怎么会答应？

表妹找不到我们，在树底下不断踩着掉下来的树叶，小脸涨得通红。她一遍又一遍地喊着我们，见我们还是不出声，急得像热锅上的蚂蚁一样在原地转来转去，脚使劲地踩着地面，弄得落叶“咯吱”作响，那小脸委屈得都能拧下水来了。又过了一会，她的眼睛通红、瘪着嘴，眼泪“滴滴答答”落了下来。

看到这一幕，我和表弟知道表妹生气了，“呼”地一下钻出树丛，准备安慰一下她，可她看到我们过来了，却气呼呼地转

的风景。

这种“结合笔”不仅好看，而且功能齐全。笔上的按键也非常多，按键上有白色、黑色、粉色、红色的橡皮擦，可以把各种各样的笔迹消灭得一尘不染。

“结合笔”还有一个奇特的地方是左右两侧各有一双翅膀，下面还有一对小爪子，可以给你送很多东西，比如，上学忘带书了，可以给你送书来。

我长大以后要做出这样奇特的“结合笔”。

身往家的方向跑去。看来表妹是真的生气了！我急中生智拉着表弟就往超市的方向跑去，边跑边大声欢呼：“去买冰棍儿吃喽！”果不其然，表妹听到我的呼喊，马上就追了上来，眼睛直勾勾地看着我们，眼神中流露出对冰棍儿的无限渴望。

当我们从超市出来后，表妹的手上也多了一根冰棍儿，她开心得又蹦又跳，手里已经拆封的冰棍儿迟迟舍不得吃。太阳火辣辣地照着大地，等回到家，表妹再想吃冰棍儿已经来不及了，融化的冰棍儿掉到了地上，她的手上只剩下一根小木棍了。她耷拉着脑袋，眼睛却一直盯着我手上未拆封的冰棍儿，我心领神会地摇摇头。这时，她又生气了，一扭头快步跑进房间，“砰”的一声把门关上了。

虽然表妹有时很小气，让人觉得厌烦，但她的小气也给我的生活增添了不少乐趣。

(指导教师 马丽)

